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Szózat- azokhoz, kik hazájukat 
szeretik!

Nemcsak párthiveinkhez szólok, ha­
nem minden magyar emberhez, tartozzék 
bármely párthoz, a ki szereli hazáját, 
bízik hazája életképességében, hiszi azt, 
hogy hivatva van oly állami léire, melyre 
hivatottnak tudlák magukat nálunknál 
sokkal kisebb nemzetük, és mert igy volt, 
el is érték a nemzeti lét fökellékél, á 
független állami létet.

Kevés lehet oly magyar, ki szive 
mélyében ne vágyódnék arra, hogy ha­
zája államilag független legyen ; de van­
nak olyanok, kik eddig nem tartották 
lehetónek békés, törvényes utón elérni 
hazafiáág fűczéljáf. Vannak ellenben olya­
nok, s ezek párthiveiuk, kik a kételyeket 
soha nem ismerlék, de ismertek egy 
szent kötelességet: a haza függetlenségi 
elvének fentarlását és azt, hogy min­
den téren, minden irányban ezért küzd­
jenek.

A kishitüekhez, azokhoz, kik nem­
zetünkről, fajunkról szegénységi bizonyít­
ványt állítanak ki, szegénységi bizonyít­
ványt erejéről, életképességéről, akaratá­
ról, elhatározásáról, egyszóval mind arról, 
a mi egy nemzőiben tiszteletet parancsol, 
ezekhez csak kevés szavam van, az, 
hogy tanulják a történelmet.

Hazánk azért szövetkezett a múlt 
századukban az idegenekkel, hogy meg­
mentse államiságát ; s az eredmény az 
leli, hogy a kis Erdély fejedelmei Ma­
gyarországnak löbb mint egy harmad­
részét fegyverrel megludták szerezni és 
tartani ; majdnem felét elfoglalta a török, 
mely ellen nem tudott megvédeni az 
idegen szövetkezés és a magyar király­
ság terüh le az országnak c<ak kevéssel 
több, mi, t egy ötödrészére lett szorítva.

Később, az idegenek segítségével 
kivertük a törököt, de csak akkor, mikor 
e nemzet hatalma a hárem-szultánok 
alatt annyira hanyatlott, hogy megszűnt 
félelmes lenni.

De kérem, mi történi volna, ha nem 
szövetkeztünk volna az idegennel s nem 
maradt volna meg, mint magyar király­
ság az ország egy ötödrésze, hanem 
elfoglalta volna ezt is a tűrök ? Vagy az 
történt volna, hogy az erdélyi magyar 
fejedelmek alatt megmaradt volna foly­
ton egy igazán magyar Magyarság az 
általuk elfoglalt részeken ; vagy pedig az, 
hogy oly sorsra jutottunk volna, mint a 
nálunknál sokkal gyengébb Szerbia vagy 
Moldva-Oláhországok jutottak, melyek 
mar rég autonom fejedelemségekké lettek 
és most teljesen független államok és 
királyságoK.

Mikor a török veszedelem elmúlt s

beállott egy sokkal állandóbb veszély ' 
az, mely egy túlnyomó erőnek folyvást 
nemzeti létünket, szabadságunkat, törvé­
nyeinket; jogainkat veszélyeztető törek­
véseiből eredt, hol volt akkor az erő, 
melyet mi az idegentől meriténk, saját 
javunkra, saját védelmünkre ?

Nem a mi érdekeinkért, de lovaglá­
sán, a magyar királyné császári koro­
nájáért mentek harczolni és győzni őseink. 
Nem a mi érdekeinkért küzdöttek titáni 
harezokban a francziákkal. Nem a mi 
érdekeinkért lö t ki mind az a háború, 
melyekben nemzetünk fiai elvérzettek 
Európaszerte. A mi érdekünkért, a mi 
védelmünkért, azért, mert minket táma­
dott volna valaki, a török idők óta nem 
halt meg egyetlen idegen katona sem és 
nem költetelt egyetlen idegen fillér sem; 
mindig csak mi harczoltunk az idegenért, 
de miértünk az idegen soha ! — Egyéb­
iránt nemis volt rá soha alkalma.

Ha ezt tanítja a történelem, mint a 
hogy ezt tanítja, akkor a kishitüek a 
történelem tanulságában megnyugodhat­
nak, mert a tanulság azt mutatja, hogy 
az idegentől erőt meríteni még csak 
alkalmunk se volt a török idők óta.

Ha a kis Románia elég erős maga 
lábán megállni, bár népe s faja csak oly 
elszigetelten áll mint a mienk, akkor elég 
erősek vagyunk mi is.

Ha a kis Szerbia elég erős államot 
alkotni, bár népe szláv és a nagy nép- 
fajók magába szívó ereje jobban halhat 
rá, mint az egészen külön fajú magyarra, 
akkor elég erősek vagyunk mi is.

De nem foglalkozom többet a kis­
hitű ckkel, ezeknek érzései az észszerű 
megfontolásból oem eredhet, csak valami 
hagyományos babonás félélemből ; a fé­
lelemmel pedig okoskodni és vitaikozni 
nem lehet ; a ki fél, az fél, Irigyen az 
ember vagy nemzet ; s a ki fél, az nem 
férfias, legyen az magánegyén, vagy egy 
egész faj.

Áttérek azokra a kik nem hiszik, 
hogy eljött az idő, létesíteni h azánknak, 
mint életképes nemzetnek jogát az ál­
lami függetlenségre.

E polgártársaim visszaemlékeznek a | 
nagy nemzeti tragédiára, melynek első 
felvonása vakító fényt vetett a magyarra, 
a második pedig sötét gyászt, ük emlé­
keznek a gyászra, miig előttünk lebeg a 
szenvedés; egy alku javított a haza 
haza sorsán és téves, de bizonyos nemű 
hazafiságból merítik a kételyt, hogy mi­
kor jött el valóban az idő, a minden 
magyar szivében rejlő vágy megvalósí­
tására.

E kétkedőknek azt mondom, hogy 
az idő eljött most.

Senki sem tagadhatja, hogy az

1867-iki alapnak fentartása csődbe ju­
tott, még pedig csúfosan. E törvények 
alapja az, hogy csak egy parlamentáris, 
alkotmányos Ausztriával lehetnek közös 
ügyeink. A parlamentarizmus Ausztriá­
ban tényleg már megszűnt, arczátlan 
erőszak uralkodik otí, a többség rászedő 
erőszakoskodása rendőri karhatalommal 
s a kisebbség pofozkodó erőszaka. Ez 
igy nem tarthat ; pedig máskép nem 
lehet, mig a német és szláv érdekek 
össze nem egyeztethetők, a mi oly le­
hetetlen, mint az olajnak és víznek ösz- 
szevegyülése. Legfeljebb az obstruálók 
nemzetisége változhatik, ma a németek, 
holnap a csehek.

Még ha a rendőri kitolonczolások- 
kal keresztül is erőszakolják a provizó­
riumot, a magyar parlament egy ily mó­
don keresztül erőszakolt törvényt nem 
fogadhat el megszavazott törvénynek.

Akarva nem akarva, az idő tehát 
eljött, mikor Magyarország békéseu, ter­
mészetesen, a nélkül, hogy az uralkodó 
kételyeit felkelthetné, hivatva van ren­

delkezni saját ügyei felett legjobb be­
látása, legjobb hazafisága szerint.

Ez alkalom kivételesen kedvező 
abból a szemponlból is, hogy természet­
szerűleg elfogadjon a korona ming oly 
rendezést, mely Magyarországot függet­
leníti és elkülöníti az osztrák zava­
roktól.

Lehetetlen, hogy ne látnák a leg­
felsőbb helyen azt az óriási ellentétet, 
mely Magyarország és Ausztria viszo­
nyai közt fe1 tűnik. Amott égy nyelvren. 
delet (a mi abból áll, hogy a cseh 
nyelvet is respektálják, nemcsak a né­
metet) elég arra, hogy az egész állam- 
rendszert felforgassa, és elég arra, hogy 
a németeket, kikért oly sokat szenved­
tek mások századokon ál, az idegenhez, 
a nagy német hazahoz vonzza és az 
alkotmányt gyökeréből egészen kilépje. 
Itt nálunk a magyar nemzet legszentebb 
jogaiért folyó küzdelmek a leghazafia­
sabb, a legkorrektebb módon folynak 
mindig s az ellenzék még áldozatokra 

I is kész volt mindig, mikor a politikai 
eszély úgy kívánta.

Bécsben birokramenés, pofozkodás ; 
Budapesten a legerősebb küzdelem álalt 
magas színvonalon álló higgadt vita, mely 
az elmondott beszédek nagy része, a 
parlamentáris vitatkozás, érvelés és ékes­
szólás legmagasabb fokát érte el.

Mind ez jól hangolta az uralkodót; 
s az meg is látszott a korona tetteiben, 
nem is történt semmi, a mi a hangula­
tot zavarja ; az ellenzék hazafiasai! tar­
tózkodó magatartását még ellenfelei is 
kénytelenek voltak elismerni. Ez alatt 
Bécsben az ellenkező történt még pedig
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fokozódó arányban. Lehetetlen tehát, 
hogy ne látná a király, hogy dicsőségé­
nek, békéjének, aggkorában nyugalmá­
nak talaja, erejének s koronája fenyő­
nek biztosítása igazán itt van, e sokat 
szenvedett magyar hazában.

A korona nem tekinthetne most 
tehát gyanús szemmel arra, ha Magyar- 
ország igyekeznék elkülöníteni magát 
az osztrák darázsfészektől és oly hely­
zetbe hozni magái, hogy természetes 
ereje fokozódva növekedhessék, a haza 
s a magyar királyi korona javára, mely­
nek fénye, hatalma nem más, mint az 
agg uralkodó fénye és hatalma.

A nemzeti eszmék megvalósítására 
tehát elhozta az időt a gondviselés. Ép 
akkor szűnt meg a 67-es törvények 
által kiszabott kellék Ausztriában lé­
tezni, a mikor e törvények szerint a 
kvóta, a vám és kereskedelmi s a bank­
ügyek! en szerződni kellene egy parla­
mentáris alkotmányos Ausztriával. E két 
időpont összetalálkozása végzetszerü, az 
isten ujját látjuk ebben, a mely rá mu­
tál arra, hogy itt az idő érvényesíteni 
jogainkat.

De nemcsak a gondviselés hozta el 
az időt nemzeti aspiráczóink megvalósí­
tására, hanem a hangulat rá is olyan, 
s olyannak kell lenni a legfelsőbb kö­
rökben, hogy a buzgó hazaflságnak most 
van legjobb alkalma czéll érni törekvé­
seiben.

Ezeket tartottam szükségesnek meg­
írni azoknak, kik a haza javát akarják, 
de aggódnak az alkalomszerüségen.

Még csak a mi párthiveinkhez ma­
rad szólam valóm. Nektek, barátaim, 
kevés szavam elég! Ti küzdöltetek hí­
ven, kitartóan akkor, mikor elveitek 
megvalósithatása úgy tűnt fel még, mint 
egy kedves álom, vagy úgy, mint egy 
ragyogó ideál, melyhez ihletve emeltük 
fel vágyódó lelkeinket. Ti küzdeni fog­
tok kétszeres erővel most, hogy a régi 
álom a valóság terén testet kezd ölteni, 
az alkalmat meghozta az isten, úgy 
mint óhajtottátok, békésen, törvényesen, 
alkotmányosan, ideáitokat karotok már- 
már eléri, őrködjetek, hogy ne ragadja 
el tőletek küzdelmeitek megérett gyü­
mölcsét az erőszak, vagy az ármány, 
vagy pedig a honfi-kötelesség legfelhá- 
boritóbb lábbal-tiprása.

Nehogy ez megtörténhessék, maga­
san fog lobogni ismét a tiszta zászlónk 
a hazáért folytatott küzdelmek terén, 
sorakozzatok, jertek, tömörüljenek körü­
lötte ! Áldozni készek vagyunk, anya­
gilag drágán is megfizetni, megvenni 
függetlenségünket, például az anyagi té­
ren, az önálló vámterületért és nemzeti 
bankért szívesen hozunk nagymérvű 
pénzáldozatot is, It t kell, de független­
ségünket a jelen végtelen kedvező kö­
rülmények közt kiszalasztani nem en­
gedjük. Egytől egyig helyt fogunk állni 
hazánk jogai védelmében, és ti fúgget- 
lens' gi po'gárok buzdításaitokkal támo­
gatni fogtok az elszánt, kérlelhetetlen 
parlamenti csatában, melyet lehet, hogy 
hivatva les ünk megvívni mentül előbb !

Kossuth Ferencs.

BELFÖLD.
A helyzet éa az ellenzék. Most már

mind valószínűbb, hogy a provizóriumot nem 
sikerül keresztül vinni még erőszakkal sem s 
ez esetben a kormány bizonyára már a jövő 
héten beterjeszti uj provizórium javaslatát. A 
függetlenségi és 48-as párt ebben az esetben 
minden eszközzel küzdeni fog, hogy a fennáló 
(57. XII. l.-czikk rendelkezéseinek érvényt sze­
rezzen. A kormánypárt bízik abban, bogy a 
97-es alapon álló pártokkal szemben a függet­
lenségi part nem fogja soká bírni a küzdel­
met, de eoben bizonyára téved a kormány­
párt. A függetlenségi es 48-as párt tagjai kü­
lönben hétfőn este 9 órakor —■ mint már je­
leztük is — értekezletet tartanak. Az ellenzéki 
képviselők közül sokan azon ezmével foglal­
koztak, hogy megkeresik a ház elnökét, hívna 
össze mielőbb ülést, melyben többen interpel- 
lácziót intéznének a miniszterelnökhöz, mik a 
kormány szándékai s tervei a változott közjogi 
helyzettel szemben. Mint a Kel. Ért. jelenti, 
egyelőre letettek azonban e szándékról, mert 
minden esetre be akarják várni Bánffy minisz­
terelnöknek Bécsből va ó visszaérkezését. Nincs 
kizárva, hogy hivatott részről már legközelebb 
amennyiben a viszonyok alakulása azt megkö­
vetelné, meg fogják ragadni az alkalmat, hogy 
az egyes pártok vezető férfiait bizalmas érte 
kezletre összehívják, hogy az esetleg szüksé­
gessé váló törvényhatósági intézkedések minél 
simább elintézését biztosítsák.

A miniszterelnök Bécsben. Báró Bán- 
ffy Dezső miniszterelnök szombaton Bécsbe 
érkezeit,

Pártértekezletek. A függetlenségi és 
48-as Kossuth-párt e hó 29-én, hétfőn este 6 
órakor értekezletet tart. — Ugyancsak hétfőn 
9 órakor tart értekezletet az Ugron-párt is 
kalap-utczai helyiségében. Az értekezletek tár­
gya a Lajthán-tuli eseményekkel szemben való 
állásfoglalás 1-sz.

A sz. gellérti observatoriumból.
Irta : Gondy Károly.

Csillagot keressz az égi tájon ?
Balga ! ráérsz majd a másvilágon !

Az egyszer nem csillagot vizsgálok, de 
mint Diogenes embert keresek. Embert, ki a 
békét ne csak egyre hirdesse, de már a 
modulusát kitalálná annak a biztosítására.

Most a fejedelmek faradnak legtöbbet 
benne ; már harman-négyen is állottak össze 
és a béke ettől a szövetségtől bokrosodik meg 
legjobban.

A béke biztosítása nem a szövetségben 
rejlik ; a fejedelmek együttes fellépése a leg­
makacsabb ob-trukezió, miáltal önmaguknak 
kötik meg kezüket, egy megerősített had­
üzenet a gyöngébbéi néma meghódolására, 
de egyúttal egy erősen megkötött kéve, mely 
rendesen magától széjjel hull.

Előre bocsátottam, hogy nem akarok 
csillagot vizsgálni és mégis kénytelen vagyok 
a fejedelmeket az égi rendszerre utalni, mi­
szerint minden test a maga utján halad és a 
csillagok nem szövetkeznek. Az égi táborban 
mindegyik a maga őrtüzét strázsálja ; ez 
az igazi béke jelképe, mert a csillagok cso­
portosítására a csillagzatokba ismét csak az 
ember hiú számitásán^alapul. Mi is lenne a 
világból, ha a tejül egy uj Napba összefutna 
és a Hold helyett éjjel is világítana ? ! Hon­
nan kölcsönöznének árnyékot a lestek és nyu­
galmat a fa rád l szervek ?

Innen a sz, Gellérti observatoriumból 
irányitot'ák a forradalom e őtt a teleskopot 
uz égnek, majd alatta az ágyút a budai vár­
nak, mig most bátran tekinthetünk sz. Gellert 
ormáról a királyi lak felé, honnan ragyogó 
fényben sugárz k szél a királyi kegy. Mint 
Hunyadi az ősz vitéz, nyugodtan szállhat Ö 
is várába nyugodni.

A nagy kegyos táusal megkezdődött a 
társországokban az áskálúdás és irigykedés 
mint a családnál az apróság között, a miéri 
hogy van köztük egy dédelgetett testvér, ki

öntudatlanul hordja a szakáikét >a Papa ked- 
vencze« felirattal.

Jól esik megemlékezni a sok jóról, mi 
eddig kéretl-nül az ölünkbe hullott és 'amit 
úgy hiszem, nem pusztán egy hódoló felirattal 
fogunk meghálálni. Most még csak éppen a 
Mikulás bácsiékat várjuk vissza, kik jelenleg 
Bécsben vásárolnak, ha nem is árulnak drága 
meglepetéseket a nagy karácsony­
fára.

Képzetemben már látom csillogni a nem­
zet keresztfáján a sok keserű édességet, az 
égő viaszgyertyák füstjében ; érzem azt a 
csodálatos virágillat keveréket a nagy halott 
körűi ; hallom az elhagyott árvák zokogását, 
a nemzet a természettel temetésre . . . vagy 
ab ! feltámadásra indul ? 1

Öröm-üröm pir fut végig a magyar em­
ber arczán, ha a Megváltó születés napján 
látja az aranyos d óhéjban a kvótát vagy 
provizóriumot ; az örökzöld ágon himbálódzó 
fiumei ördögöt, kezében a »Fiumaner Stärke« ; 
az ágak gyenge végeit összekötő német muszka 
papír lánczokat ; a franczia törékeny dra- 
gonthól készült korcsolyákat muszka bagaria 
szijjakkal, a török etiquette-be burkolt Ferdi­
nand hand-puszerliket, ha látja végre Calice 
báró csokoládé bonbonjait és Eszterházyt a 
Dreyfusz (trip-des) pdes'álra ál­
lítva.

Ezekkel lesz megrakva a Liebling forgó 
fája . . . mein Liebchen was villst Du noch 
mehr ! . . . Hozzá még az asztalán készen 
fekszik a tíz szobor költsége ; a Károly és 
Újépület kaszárnyák lebontása ; a sz. Gellert 
citadella (marté della cita) leszerelése és hon­
véd csapataink teljes felszerelése ; a sub ani 
spiciis regis tudorok vará/sgyürüje és II. 
Béla peres csontjainak ujonnani beszentelése. 
Ezek a dictum fadumok emeik a magyar 
ember keblét hálaimára, ha a sz. Gellert he­
gyéről a Zsigmond kápolna 
felé tekint.

»

A tiz szobrot, mint hírlik, majd fel­
állítják az országház körül, aligha nem i 
80.000 írtban tervezett parkban. Mily drága 
lesz a kertje is, talán bizony abba is fák helyett 
képviselőket ültetnek ? !

Még Bocskayl sem kapja vármegyénk, 
hiába is könyörögne újra gr. Dégenfeld. Csak 
a jó Istennek felírhatnánk egyszer, hogy adja 
újra bőven mindennapi kenyerünket és szün­
tetné be a bor és sertésvészt. Imádkozzunk 
Istenhez, ha már felírunk 1

A kaszárnyákat lebontják. Hát lehet is, 
ha annyi modern kaszárnya épült helyettük 
nem csak a fővárosban, de a vidék, különösen 
a mi vidékünk pályázott értük. Hát nem is 
mondom, hogy nem hozza meg erkölcsi ka­
matait, most is 1400 frtos elkorhadt 
pádimentumot húzott a város kiadási rovatá­
ba. No nem lesz nehéz a Hentzi szobornak 
kaszárnya udvart találni. Lehet, hogy mi 
kapjuk Bocskay helyett a Pavillonba, ha már 
a Sz.-Annán született. A bontások költsége 
a főváros tiszta haszna, ami jó lesz az üres 
lelkek parkírozására, csak nem építenek 
rájuk ?

Sz. Gellert Csanádi püspök szent Istváu 
udvarában szent Imre herczeg nevelője volt, 
ha királyunk a martyr halált szenvedett püs­
pöknek szobrot emeltet, a vallási ténykedésé­
vel apostoli eredetéről háromszorosan tesz 
tanúbizonyságot,

A sz. Gellérti observatoriumot a forra­
dalom után a provizórium! kormány cito 
bástya fallal bekerítette és lelt cittadella. — 
Oiasz nevet adtak a fellegvárnak, nem a szent 
martyr Irán i kegyeletből, ki eredetileg olasz 
születésű volt, hanem valószínűleg a meddő 
olaszojszági háborúk emlékére kapta.Másrészt 
kerülték afest ung elnevezést, bouy * 
pesti »gutgesinnt* Spieszburgerék a Hentzi 
pánikból kiocsudliassanak, de még rászolgált 
e kitüntetésre a magyar a sok elfolyt véréért, 
mit Radeczky nagyobb dicsőségére olasz föl­
dön elpocsékolt.

Nem csak germanizálással bénították 
volna a lajthántuliak égő apostoli nyelvünkéi, 
de vassal pusztítani a törzsöt volt égi óhajuk.
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Nemcsak a forradalom élőit Olaszhonban; de 
jóval utána Boszniában is tisztán magyar Tér 
folyt és újra folyni fog az uj nyűgök nya­
kunkba Tételéért. Mi csak egyre magunknak 
ássuk a sirt, mert az újabb aneciálással 
csak a muszkának készítjük elő a talajt a 
pánszlávizmus teljes diadalára. Erős a hitem, 
hogy nemsokára mellőzni fogjuk a fehér medve 
barátságát,

Ki is gondolta volna, hogy a magyar vér 
pnsztiiásának oly kevés legyen a sikere, hogy 
Lombardia és Venezia a varnégyszöggel mint 
érett gyümölcs magától a magyar vérrel áz­
tatott olasz földre visszahulljon ? 1 . . .

Ki álmodia volna, hogy a magyar törzs­
fája annyi nyesegetes után annyira kihajtson 
és megerősödjön, hogy a nagy nemet császár 
magyar területén az elavult frázissal : sang- 
vinem et vitám pro rege (et regibus) úgy 
ünnepségek közepette a kedélyeket felizgassa ? 
Bízik és bíznak ősi erőnkben és ősi erényünk­
ben (persze r legújabb kiadásban.)

A törökbe mindenkép beleköt a hármas 
szövetség, melynek másodágról mi is tényezői 
vagyunk. Közös külügyminiszterünk lévén a 
szerződéshez, kormányunknak semmi köze, 
daczara, hogy most egymásután magyar em­
ber tölti be a magas tisztet. Elég nekünk az 
utolsó perezben a plakátos manifestum és mi 
készséggel indulunk, de még akkor sem tud­
juk ki ellen és felsőbb commandora harezo- 
lunk a határon túl (az ég őrizzen hogy belől) 
mint közvitézek megüljük becsülettel a közös 
parikát.

Szegény magyar ! a véredből még csak 
telik, de hited, hiteled megapadt mert már 
váluton (valuta) Krisztusod. Újra nagy lesz a 
küzd/med . . . Ferdináod fejedelem is a prófé­
ta kibontott zászlója alá sorakozik. — Mit 
irigykedtek ti társtestvérek ? 1 . . mi egyedül 
adjuk meg örökös gyámságunk árát, majd 
utólagosan is megköszönjük az előlegezett ud­
variasságot.

Es az első magvar observatoriumnak a 
fő és székvárosban újra kell hogy fennálljon. 
Ezt kell követelnie ae első magyar tudomány- 
egyetem nevében a kultuszminiszternek, mert 
már rég szünetel az egri Pyrker-féle csillag, 
ág, melynek a hires montedegoi Albert volt 
vezér csillaga ; de még az Ö-Gyallai és Sze­
rény! csillagdák magány tulajdonok.

Nincsen szükség a sz. Gellért fokán a 
Ponlheonra, eléggé pintheísták vagyunk már 
és nagyon félő, hogy több a dicsőségben elő, 
mint a nyomorban megdicsőült foglalna ké­
nyelmes helyet benne. Valljon miért is kérdik 
azt a mi közgyűlésünktől ?

A központi magy. csillagdából a ki­
bővített királyi várlak Közelében megfigyeljük 
az oroszlán csillagképéből kiinduló hulló csil­
lagokat ; az egyszer a muszka ursus maior 
karmait kerülve újra felfegyverzett szemmel 
és karral kísérjük a magyar Leonidákat, a 
Damjanichokaf, a Bétneket, csak aztán ne le­
gyen a végünk Világosnál világosabb 1 . . .

Ah ! mily borzasztó moraj hallatszik a 
ezitadella alatt ! 1

A bécsi forradalom.
-• Saját tudósítónktól. —

Debreczen, nov. 29.
Bécs n forradalom előtt áll. Az izgatott­

ság tetőfokra hágott és most már igazán be- 
láthatatlanok a következmények. Úgy lehet, 
hogy a fegyveres erő beavatkozása élőjét ve­
szi a forradalomnak, mely kitörni készül, de 
sz is meg történhetik, hogy ezt csak nagy 
embermeszárlás árán érhe i el a kormány, 
mely a legvégsőre van elkészülve. A képvise- 
löházban tegnap ismét nem lehetet tárgyalni 
a megújuló botrányok miatt Egyébbkénl teg­
nap már az utcza volt a nagyobb botrányok 
és véres tüntetések színhelye Az újabb ese­
ményekről tudósítónk a következőket táv- 
irja :

A pénteki utczai tüntetések alatt elfogott 
öl személy közül 13-at csoportosulás és ha­
tósági intézkedések megtámadása, egyet nyil­

vános erőszakosság miatt a büntető törvény­
széknek adtak át. Kihágások miatt 10 személyt 
jelentettek fel az államügyészségnek. Öt em­
bert hivatalos eljárás miatt a kerületi tör­
vényszéknek adtak átt. Tizenötöt rendőrileg 
büntettek meg. Hét letartóztatott ellen még 
nem fejezték be a vizsgálatot. Egyet szabadon 
bocsátottak

A pénteki tünteté ékről még a követke­
ző ujahb részletek jutottak köztudomásra t 

Este 9 órakor körül e ül 150 diák gyűlt 
össze az »Arcaden café» e őtt és folytonos 
«Abczug Lueger I Le a bécsi népámitóval ! 
Vészén az osztrák parlament hóhérja Abrahá- 
movicz ! kiáltások között haladtak a Riugre. 
Egyszerre egy idegen külsejű ember jelent 
meg köztük, a kit titkos rendőrnek tartottak 
és ezért agyba főbe verték. E közben több 
diák is súlyosan megsérült, az elősietett ren­
dőrség pedig azzal vetett véget a véres vere­
kedésnek, hogy 20 diákot letartóztatott.

Abrahamovic elnök szombaton a kői ét­
kező nyilatkozat közlését kéri a »Neue Freie 
Pessé»-től:

A »N. F. P.« mai esti lapja »Osztrák 
képviselőház« czimü rovatában azt a hin 
közli, hogy elhagyván az elnöki széket ököl­
csapásokkal és lábrugásokkal inzultáltattam. 
Kérem önöket, szíveskedjenek ezt a teljesen 
hibás adatot oly formán helyreigazítani, hogy 
mialatt Bemer és Resel szocziálista képvise­
lők a miniszteri padokon és az elnöki emel­
vény korlátján átugrottak es ökleikkel megfe­
nyegettek, én az egyik ellenem felemelt öklöt 
ellöktem, mire ugyanabban a pillanatban az 
odasietett többi képviselők védelmükbe vettek 
s fedeztek és abban a helyzetben voltam, 
hogy az ülésnek 10 perezre való felfüggeszté­
sét kihirdettem. Ezeknek a képviselő uraknak 
fedezete alatt hagytam el az elnöki emelvényt.

Tisztelettel 
Abrahamovic 

a képviselőiiáz elnöke.
A szombati ülés.

Abrahamovic elnök 10 óra 20 perczkor 
megjelenik a teremben. Viharos pfuj-kiáltások, 
fütyölés és dörömbölés fogadja. Sok baloldali 
képviselő az elnöki emelvény előtt állva, 
izgatottan kiabál. Nehányan gyerek trombi­
tába fújnak, mások éles füttyöket hallatnak. 
Elnök helyet foglal és hosszasan csönget. A 
lárma folyton növekszik. A teremben a tegnapi 
jelenetek kezdődnek. így megy ez egy negyed 
óráig. Az elnök mozdulatlanul ül helyén. 
Midőn a lárma nem csillapszik, az elnök 
kijelenti, hogy az ülést fe függeszti. Feláll és 
távozni készül.

E pillanatban nehány képviselő papir- 
szeleteket dob az elnökre, aki megfordul és 
nyugodtan állva marad. A jobboldal zajos 
tetszésben és tapsokban tör ki. Ezután az 
elnök elhagyja az emelvényt. A teremben 
azonban nem csillapul az izgatottság.

Bámulatos fanatizmussal folytatja az el­
lenzék az obstrukeziót. De az a kitartó küz­
delem már nem is obslrukczió hanem a vég 
letekig menő barcz, melyre csak ezu án fog­
nak elnevezést keresni. A Falkenhtím-féle 
határozat érőszakossága még nagyobb erősza­
kot szült az ellenzek részén. A jelenetek 
olyan botrányosak, annyira vérlázitók, hogy 
a legszélesebb faulázfa sem alkothat hajme­
resztőbbeket,

A Baden! kormány elment a legszeliöbb 
határig, a hol már a jog rendnek eltűnik a 
leghalványabb árnyéka is. Megakarták őrizni 
a törvényszerűség látszatát, holott n Falkenhe­
im féle határozat helyességét mindenül t a 
legnagyobb kétkedéssel fogadj ik. E határozat­
tal akartak megszabadulni Wolflől és dicső 
társaitól és bármiként fogjuk fel is ezek bot 
ranyos viselkedését, be kell látnunk hogy a 
képviselői immunitásnak megsértése olyan 
politikai esemény, indy a parlamentarizmus 
csődjét jelenti. A parlamentarizmus csődjét 
jelenti az a lény. hogy Wolf képviselőt a 
fogházba hnrczolták.

Miután az olnök ismét általános izgatott­
ság köze t újból megnyitja az ülést : egyszerre 
egy mellékajtón át beoson Wolf, — a kit teg­
nap kiutasított az elnök és három ülésből ki­
tiltott.

Az ellenzek tombolással üdvrivalgással 
fogadja az elszánt férfiút, ki nem riad vissza 
semmitől sem. A képviselők jó része a bámu­
latnak egy nemével nézi Wolfot, ki újból visz- 
szatőrt a hareztérre.

Abrahamovicz elnök felszólítja, hogy tá­
vozzék.

Wolf bátran szemébe néz és daczosan 
mondja :

— Csak az erőszaknak engedek.
Az elnök inlésére egy csapat rendőr vo­

nul be a képviselőházba. Megfogják, de Wolf 
kétségbeesett harezot folytat. Kezével; lábával 
védekezik és öklével csapásokat mér minden­
kire, ki hozzá nyúl.

Leírhatatlan e perczbsn a képviselőház 
képe. A csehek ordítják :

— Így ke l neked német gazember 1
De végre is győznek a rendőrök és erő­

szakkal kivonszolják Wolfot. Az igazságügy­
miniszter ugyanis rendeletet adott ki, hogy 
Wolfot képviselői immunitása daczára el kell 
fogni. Le is tartóztatják. Kiiuszkolják az ut- 
czira, hol a nép borzalommal lá'ja a rette­
netes küzdelmei. A képviselőház élőit készen 
állóit a rendőrség Bakerje. Wolf még egyre 
küzd, de nem bír a túlerővel. A rendőrök be­
lökik a kocsiba, a letartóztatott 'pedig torka- 
szakadtaból hiabálja :

— Bécs nepe, boszuljetok meg 1
Nagy izgalmat keltett az utczán ez a je­

lenet. Mindenfelé azt kiáltják :
— Vesszen Baden!!
Vesszen Abrahámovicz!
A kocsi elrobogott. Wolfot elvitték a 

fogházba. Megtörtént tehát az a hallatlan eset, 
hogy egy képviselőt a parlament előleges en­
gedélye nélkül letartóztattak. Erre pedig maga 
az igazságügyminiszter adta az engedélyi. Ez 
az anarkhiának uyilt kitörése.

A hallatlan botrányok a képviselőházban 
is olyan izgalmat keltenek, hogy az ülés foly­
tatását lehetetlennek tartják. A zaj óriási, az 
elnök pedig lehelet le ül ül székében. A kép­
viselők Badenibez sietnek, hogy oszlaisa fel 
az ülést. A miniszterelnök csak hosszabb ka- 
paczitalás uián euged, mire K r a m a r z 
az ülést bezárja Ezzel azonban még nem 
értek v é g e t a botrányok, mert a hangu­
lat a fo.yosókon éppen olyan a milyen 
a házban volt. A szitkok, kiabálások egymást 
követik és a nagy izgatottságban Schneider 
antiszemita képviselő majdnem tettlegességre 
vetemedik és lia nem tartóztatják vissza, — 
megveri Adler szocziálista lapszerkesztőt.

Parlamenti körökben elterjedt hírek sze­
rint Badeni elhatározta magát a lemondásra.
A király ma visszatér Waldseeből, a hova 
tegnap elkeseredve utazott. Mihelyt ö Felsége 
vi szatér. Badeni rögtön lemondását vissza­
vonhatatlanul és Ö Felsége kezébe teszi le a 
dolgok további intézését. — Minthogy azonban 
az erőszakoskodás terén már idáig elment a 
kormány, elébb megszavaztatja bármi módon 
is a provizóriumról szóló törvényjavaslatot és 
csak azután hagyja el helyét. A reichsrathot 
a provizórium megszavazása után azonnal 
feloszlatják.

Tüntetés a képviselőház előtt.
A szombati bécsi események legfontosabb 

része az az óriási tünteté«, mely d. e. folyt 
le a képviselőház előtt. Mig odaben hasztalanul 
igyekeztek rendet csinálni, azalatt odakünn a 
ház előtt egetverö tabczugolás, fütyülős és 
macskazene hangzott föl. Az ezrekre menő 
nép botokat és dorongokat dobált a levegőben 
és mérgesen fenyegetődzik, hogy leütik Bilde­
nd és Abvahamoviczot, ha kimernek jönni. A 
lovasrendőrük erre a nép közé vágtattak, so­
kat elgázoltak és számosán súlyosan megsebe­
süllek. A tüntetők közül a rendőrség ötven 
embert letartóztatott.

Alig oszlott fel ilyenformán a parlament 
előtt csoportosult óriási néptömeg, par perez 
mulra a diákok óriási tábora igyekezeti a 
parlament elé jutni. A rendőrség ezt minden­
áron meg akarta akadályozni, e minek az lett 
a következménye, hogy a diákok berohantak 
at egyetemre es az emeletről hatalmas bútor­
darabokat dobáltak a rendőrség fejére, úgy 
hogy több rendőr súlyosan megsebesült. Ko-
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ponyájuk behorpadt s arczukat elborította
a vér. Az egyeiem rektora, vegre felszúllitoi- 
ta a rendőrökéi, hogy az egyetem épületét 
hagyjak el.

A véres ütközetben brutálisak voltak a 
rendőrök i-\ Egy Schmidt nevű joghallgató­
nak csaknem ketté vágták a fejét egy éles 
karddal, agy, hogy félholtan szállították 
a mentők a kórházba. Tizenkét jogá-zt letar­
tóztattak.

A szocziálisták tervszerűen nagy tünte­
tésre készülnek. Ötvenezer munkás akar a 
parlament elé vonulni. A rendőrség és a ka- 
tona'ág készenlétben van. Lueger polgármes­
ter kijelentette, lugy ő nem felelhet semmi­
ért. Előre látható, hogy kihirdetik az ostrom- 
állapotot.

*

Bániig báró magyar" miniszterelnök ma 
Bécsbe érkezik. A reichsratbról egyenlőre az 
a bír, hogy három napig nem tart ülést. Bu­
rger, Gross, Funke és társaik bűnvádi felje! 
lenlést tettek Badeni ellen.

Tüntetések Gráczban.
A bécsi események hírére Ausztria főbb 

városaibm is mindenütt nagy nyugtalanság 
uralkodik. Egerben és Brünnben nagy tünte­
tések történték, de a legnagyobb zavargások 
sz'nlielye Grácz, a hol a felizgatott nép a 
katonaság fellépésétől sem riadt vissza. A 
katonává ’ es tüntetők hevesen összeütköztek 
A katonaság két embert ágion lőtt, ölöt 
ágvonszurtak.

y z ő

terjesztettek be. B ö s z 1 e r Richárd a 
tömörülés és a testületi szellem előnyeit fejte­
getve ajánlja a javaslat elfogadását sz iparo­
sok saját érdekében. Ép úgy Szántó Győző 
aki tartalmas szép beszédben kérte a halasz­
tási indítvány mellőzését. Abrahám 
László, Serly Ede hasonló szellemben szóla­
llak, mire a tanács javaslatát elfogadták.

Apróbb ügyek.
A kerületi betegségéi 

pénztár 4U00 frt 
kérvényezi, amit más 
hivatkozva dr. XV o I a f k a Nándor és Ber­
ger Jenő melegen pártolnak, inig A b r a h á m 
László, R ö s z 1 e r Richard és M á r k Endre 
ellenzik. A tanács javaslata értelmében a túl­
nyomó többség a kérelmet elutasítja.

Dr. Fejér Ferencz az összes sza­
bályrendelet együttes kiadá- 
s á t indítványozza. K o m 1 ó s s y Arthur 
helyesli az indítványt, mert már dolgoznak is 
az ügyön. Elfogadtatott.

A nyiraciadi szegény lelkész esdésére 6 
öl tűzifát adományozott neki a közgyűlés, de 
a debreczeni zenede hasonló kérelmét szo- 
tübseggel elvetette.

játéka, mind énekei sikerültek voltak. Sziklat 
(Öreg Jóska) egy öreg szolga szerepét ját­
szotta s egész estén derült hangulatban 
tartotta a közönséget. Alakítása igazán 
kitűnő volt, sehol sem túlzott, sem kevesebbet 
neu. tett a kelletténél. S elmondhatjuk bátran 
hogy megérdemelte a tapsokat, amibe a hálás’ 
közönség részesítette. H a d a y (Gyurfás 
bíró szintén megállotta a helyét. Sikerült a 
erős jelenetei voltak, ő is megkapta érte 
jutalmát. Nagy tetszést aratott R u b o s A. 

kölcsön elengedését I (Csalóm Marczi cupleival, többször kel’ett neki 
városok példájára | a közönség kívánságára megismételni, illetve 

újakat énekelni. Játéka is igen ügyes volt. 
Mellette még meg kell említenünk Gs erényi 
Adélt (Pergő Juczi) aki Kiss Irén
betegsége miatt szerepeli. _
Öt még most láttuk először nagyobb szerepbe 
a színpadon s elég ügyes alakítást nyújtott, 
kivált Locsareknéval együtt s ekkor lámpák 
elé hívták is. A többi szerep ők is L n c s a- 
r e k n é, F. C s i g a h a z y stb. mind 
jók vohak. Az egész estély igen jól sikerült s 
meg is érdemelte a telt házat, a mi azt hisz- 
szük a darab második előadásánál ii meg 
lesz.

Vúrosi közgyűlés.
— Harmadik nap. —

Debreczen, november 29 
Le az ingyenes nyomtatványokkal.

A városi tanács javasolja, miszerint 
tekintettel a városi nyomdának ingyenes nyom 
látványokkal való túlságos elhalálozására, 
s at ebből származó anyagi károsodásra, 
mondja ki a közgyűlés, hogy az ingyen nyom­
tatványuk kiszolgáltatása 1898. január 1-tő 
kezdve általánosságban beszüntetik. Miután 
azonban , gyes intézni ínyeinket ősidők óta 
ingyen nyomtatványok kiszolgáltatásával is 
segítette a varos, Így az ev. ref. főiskolának 
p’O frt, az ev. ref. egyháznak 150 frt, a róm. 
kalb, iskoláknak 50 frt erejéig nyújtott segély 
e czimen, java tolja, hogy ezen összegek 
továbbra is hagyassanak meg. A színházi és 
egyéb szerződesileg kötelezett ingyen nyomta­
tások, vagy kedvezményesek ügye pedig a 
szerződén határ dő lejárta után egész újonnan 
az elveknek megfelelőig rendeztessék.

Egyhangúi tg elfogadtatott.
A debreczeni ev. ref. főiskola elöljárósá­

gának kérvényére 1896. évről hátralékban 
levő 506 Irt 85 kr. nyomdai tartozás elenged­

és építési szabályok kiég 
*zilé«ére előterjesztett javaslat a rész 
leteknél kifejlődött heves vita után elfogadta 
toll s a fellebbezési határidő lejártával fel fog 
terjesztetni a minisztériumhoz.

Bőr József 1000 frt hátralékát behaj 
tandónak, de őt a Bárány csapszék bérlétéből 
kibocsájtandónak határozta el.

C s á k y János vágóhídi igazgatónak 
100 frt lizetésp Mlékot 1897-re utólag megsza 
vaztak, a vágóhídi igazgató fizetését 1898 
január 1-től kezdve 300 frt, az ellenőrét 100 
frt személyes pótlékkal javítják.

A nagyerdei fürdő és nyári lakok ház 
kezelése cze szerűnek bizonyulván, továbbra is 
úgy hagyatik.

A debreczeni izraelita hitkü 
s é g ismétlőiskolájának a tanács javaslatára 
dr. Bakonyi Samu meleg pártolása 
daczára, B e n c s i k Lajos tanácsnok
magyarázata után a kért segélyt nem adják 
meg.

A csokonai-kör mozgalma után és 
tanács javaslatara a közgyűlés elhatározta 
hogy a koronázás emlékére tett 10000 frtos 
alapítvány kamatainak irodalmi czélokra 
szolgáló egyharnud része ne népkönyvtárak 
alapítására — mint eddig — hanem városi 
levéltárban levő történelmi becsű okiratoknak 
nyomatasában vám kiadására fordittasaek.

30.
Színházi műsor. Kedden november 
Komjáthyné Z. Teréz bősz- 

szas betegsége utáni első felléptéül í Niobe 
angol bohózat. Ez estén lép fel először Békés 
Gyula, a győri színház tagja Debreczen vá­
ros szülötte, mint vendég, Dúsa Péter sze­
repében. Szerdán, deczember 1-én Békés 
Gyula második vendégjátékául Otthon. 
Sudermann A. világhírű színmüve. Csütörtö­
kön, deczember 2 án hatodszor Trilby. 
George du Maurier nagysikerű drámája : Ez 
előadáson a 111. felvonásban előforduló ,.Au 
clair de la lune . . . kezdetű dalt a színfa­
lak közt L. Komáromy Mariska énekli. Pén­
teken deczember 3-án L. Komáromy Mariska 
vendégjátékául bérlelszünetben ez idényben 
először Avirágcsata. Verő György 
nagysikert aratott népszerű operettje. Szomba­
ton deczember 4-én L. Komáromy Mariska 
vendégjátékául, berleUzünetben O r f e nsu 
alvilágban, Offenbach operetléje. Vasárnap 
deczember 5-én délu'án először A két Kohn 
Eredeti énekes bohózat. Este : Angyal 
Bandi. Feleky Miklós nagyhatású nép­
színműve.

Debreczen, 1897. nov. 27.
Az igazgatóság.

Táviratok.
bot-

teteti.
A pályaudvar kibővítése.

A m" klr- belügyminiszter által már az 
lHJo. évben jóváhagyott határozat szerint a 
debreczeni vasúti pályaudvar kibővítéséhez a 
Vargakertből szükséges terülitek megszerzése 
engedélyeztetett A városi tanács utasít tatot' 
hogy a megszerzendő ingatlanok vételárának 
'"lmodon fedezésere legyen javaslatot. Most a 
jog és pénzügyi bizottsággal egyetértőén
Jillieao°rja 11 ‘aníic*' h,,gy a vargaként földek 
1 * , ‘rt k'"f levő vételára és kü tsége a
rendkívüli költségvetésbe, 30 té'elszám alatt a 
vasúti indóház kibővítésére, a folyó évre föl­
vett 15000 írttal előirányzott összegből fedez­
tessék. Egyhangúlag elfogadtatott.

Kell-e ipartestületi
A tanács az ipartestület megalakítására 

vonatkozó iratokat azzal terjeszti a közgyűlés 
elé, hogy: miután mivel az előmunkálatok 
alakítási szempontból nem kifogásolhatók s a 
mennyiben az alapszabályok sem tartalmaz­
nak a !orvénynyel ellentétben álló rendelkezé­
seket özek a közgyűlés hozzájárulásával a 
kereskedelemügyi miniszterhez terjesztesse- ne* fel. ’

K u r u c z Miklós és E k 1 v Gábor 
ipartestületi elnökök halasztási indítványt

A regruta. Tegnap ismét népszínmű ke­
rült a színpadra s teljesen zsúfolt házzal, 
közönség — nem tudom a népszínmű iránti 
szereiéiből, vagy csak kíváncsiságból töltülte 
meg a nézőteret, de akárhogy I gyen is i 
tegnapi előadás, a darab egyes fogyatkozá­
sára is megérdemelte ez. Általában az 
egész személyzeten meglátszott az igyekezett 
Hogy minél kelemesebbé tegyék az estét s ez 
sikerült is. Leginkább kikel emelnünk F á - 
Flórát, 8 e r f ő z y Zsenit, Békés 

Yb Hadayt, Sziklayts Búbost 
F á y F. Bársony Etel) meg a pályája kez­
deten halad, de már most is látszik belőle 
hogy nagyra hivatott reményű. Kedves hangja 

jnléka tegnap is nagy sikert aratott 
nem egyszer hívta a közönség a lámpák 

elé. Szerepét teljesen átértette s egyes kis 
lényegtelen hibáktól eltekintve oly correct 
alakitast csinált, hogy jobbat már nem vár 
haltunk volna, arczán, hangján s játékán 
kiérzett a szenvedés majd néha az öröm 
de mindég a kellő balások között. Mellette 
nagy sikert aratott 8 e r f ő z y Zseni (Kalicza) 

igen kedves volt egész estén át a jó szivü 
s szerelmes kis leány szerepében. Igen nagy 
hatást aratott népdalai éneklesével. Neki is 
bőven kijutott a tapsból. Mellette Békési 
(Sándor) élőnkbe mutatta a mulató paraszt

A Reichstratba előforduló 
rányokról

Bpest. nov 29 a »Debr. ered. táv 
Becsben a forrongás egyre tart Ötvenegy em 
bért elfogtak, liécs város most először fordult 

ueger ellen. Lueger elvtársaival elhatározta, 
hogy vád ala helyezési indítványt nyújtanak 
be az egész kormány ellen a tegnapelőtt! s 
tegnapi események miatt. A keresztyén szoczi 
álistak Lueger emberei, á kik eddig távol tar­
tották magukat a botránytól ma már egészen 
egybe forrtak az ellenzékkel, együtt működ­
nek azzal, kétségkívül annak hatása alatt, 
hogy Lueger nem vallott, mint tegnap.

Wjif sántítva, álruhába behatol a Házba 
olvlársai ürömmel fogadjuk. Hozzákezd a sí 
Paláshoz s sípol, inig a rendőrök ki nem vi­
szik. Gleispach igazságügy miniszter elfogatta 

hatóság elleni erőszakoskodás czimén s az 
országos törvényszék fogházába vitték. Wolf 
védője dr, Férgeit képviselő, kivel czéllájában 
mar értekezett. Mikor az elnököt bejelentő 
zolga a terembe lépett, 
né in el képviselők neki 

rohantak s iszonyúan elverték Az elnök mé­
gis megjelen, beszélni akar, de szava nem 

all ható. Az ellenzék között valaki tintával 
telt üveget vág az elnök elé az asztalra, az 
üveg sző törik s Abrahámovics csupa tintás 
lett. Dr. Kamarz alelnük az ülést bezárja s 
tudatja, hogy a legújabb ülést levél által 
hivja össze. Madoizky, a ki a többség tagja,
‘ legnap történtekogénvt s nem ailrnriui.il.„m l-„„ v I ~ vorieniea hatása alatt, kilépett a

retem sóvárgó ifjút latiunk " ő^benne ’M^nd tt/Tnú4rÍS l)izoUsá8bó', a mi óri4si s,en'
• Mind zácziót okozott mindenfelé. Az ellenzék kép-
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viffiői Badenihez elmentek 3 tudtára adták 
hogy az aliapottok larthatatlanok. Badeni az 
vállaszolta, hogyha ma csendesebben viselik 
magukat, akkor három napig nem lesz ülés 
Lueger azt mondta Badeninek, hogy ily álla 
potok mellett nem vállalhat garancziát arra 
nézve, hogy Bécshen a nyugalmat és rendet 
fenntartsa.

Tüntetések Bécsben.
Budapest, nov. 29. A Debr ered táv 

Kora reggel óriási nép gyűlt a parlament el 
iszonyú zejt csapva mi, e egy század lovas 
egy század gyalog rendőr a kivont kardda 
rohant a népre. A tömeg Burg kert fele 
menekült Egy elegánsan öltözött fiatal embert 
annyira összetiportak, hogy eszméletlenül 
mentők szállították el.

A diákság is összetűzött a rendörökkel. 
Meg az aulába is behatoltak a rendőrök. Több 
diák megsebesült. Az első kőléseket a mentők 
szolgáltatták.

Följelentés Lecher ellen.
Budapest, nov. 29. (A Debr ered. táv.) 

Abrahamovitz elnök megtudta, hogy az ülés 
alatl Lecher dobta feléje a tintás üveget. En­
nek kövelkezlépeu délután bűnügyi feljelentést 
telt Lecher ellen.

Badeni lemondása.
Budapest, nov. 29. (A Debr. ered. táv) 

Becsből késő délután terjedt el a hír, hogy 
Badeni beadta az összminiszterium lemondá­
sát. A lemondást a király elfogadta, és Gautsch 
bárót bízta meg az uj kabinet alakításával.
I I. A Budapesten is nagy szenzácziót 
kellett. Politikai körök kizárólag ezzel foglal­
koznak, mert immár bevégzett dolog a provi- 
zóriu n bukása.

Nagy feltűnést kelt Szilágyi Dezsőnek a 
képviselőház elnökének B'c*be utazása való­
színű, hogy a király hivatta, még pedig a
kozozügyeknekMagyar or-

megsebzett lélek fájdalmának enyhitséhez annál 
is inkább, mivel a debreozeui sajtó és annak 
minden egyes munkása a nagy veszteségheő 
méltón emlékezett meg nemcsak a megholtról 
hanem a csapás élei elvevő vigasztalással is 
igyekezett fájdalmat enyhíteni szeretett pol­
gármesterünk, kinek rövid idő alatt már 
harmadszor uarkolt szivébe a fájdalom.

Es hogy a részvétnek eme impozáns és 
egyöntetű megnyilatkozása jólesőleg hatott a 
gyászbaborult nemes család szívére, onnan is 
kiviláglik, hogy Simonffy Imre kir. tanácsos 
polgármester, mint a V, H. Sz. debr. bizott­
ságának elnökét engem bízott meg, hogy a 
nyújtott részvétért az ő nevében fejezzem ki 

debreczeni hírlapírók előtt háláját, szívből 
jövő köszönetét.

A sajtó nemes feladata teljesítésének el­
ismerését, midőn megköszönöm a bizottság ne­
vében Simonlfy Imre kir. tanácsos polgármes­
ter urnák egyben elismerő szavát és küszone 
tét ez utón is van szerencsém a debreczeni 
összes hírlapírókkal közölni.

Debreczen, 1897. nov. 26.
Koncz Ákos,

a V. II. Sz. igazgatósági tagja, 
helyi bizottsági elnök.

szágonv "a lóönálló intése
se tárgyában.
A munkaszünet felfüggesztve.

Budapest, nov. 29. A Debr. ered, táv 
Vörös Lás/ló államtitkár a kereskedelmi 
minisztériumból táviratilag értesítette az Ott­
hon: és a Budapesti Újságírók Egyesületét
hogy Budapestterületérea
holnapi vasárnapi napra fel függesz­
tette a munkaszünetet.

Az események, melyek felfüggesztésre 
késztetik, abban az általános érdeklődésben 
keresendők, melyek a bécsi eseményekkel 
vannak kapcsolatban.

A gyulai választás,
Békés Gyula nov. 29. A Debr. er. táv. 

Bodoky Zoltán ma tartotta programmbeszédét 
igen kevés hallgatóság előtt, még kevesebb 
lelkesedés közben.

A Dreyfus ügy.
Bpest nov. 29. A Debr. ered. táv 

Parisból jelenük : Tegnap Pellieux tábornok 
lefoglaltatta Eszterházynak különböző szemé­
lyekhez intézett leveleit, melyekben Eszierhá 
zy többször megtámadja és sértegeti feljebb­
valóit és a francia hadsereget.

Az Infranssigant pedig azt jelenti, hogy 
I ellieux tábornok kedden nyilatkozni fog, hogy 
u vizsgálatikból kitűnt, hogy Eszterházy 
ártatlan. (Már most kinek higyjünk ?)

Szabolcska Mihály a felfalusi arany- 
szájú költő pap, édes meglepetésben részesi 
tetie a főiskolai Magyar Irodalmi Önképző 
Társulatot Tudomást vérén a deczember 1-én 
ártandó felolvasó estélyről, egy pár gyönyö­

rű költeményt küldött felolvasás s mejd köz­
lés végett a Debreczeni Főiskolai Lapok szer­
kesztőjének. Igazán sajnos, hogy az ünnepély­
re szóló meghívó* már ekkor ki voltak nyomatva 
de úgy hisszük, a Szabolcskára büszke es őt 
ina áénak lartó debreczeni közönség tárgyso­
rozaton kívül is sziveseu fogja hallgatni nagy 
fiának igaz érzésű ihletett sorait. Bérezés 
Erdély falujából vissza visszavágyik a költő
szive ide, hol tanuló éveit, aranyifjmágát 
elte. Edéi emlékei vannak a M. I. Ö. T. 
iránt ezeket ápolja, melengeti költői hévévé 
ezért lepett s örvendeztetett meg bennünket’ 

* A népkonyháért. Veresné Szatbmá-y' 
T réz nőegyleti elnök az egyesület tegnapi 
közgyűlésén felemlítvén a népkonyha javára 
rendezendő társas vacsorákat s előadván a tett 
előkészületei, az egész gyűlés letkesü ten 
fogadta úgy a nagy sikerrel kecsegtető, s tár­
sadalmilag is nagy jelentőségű társasestélyek 
eszméjét, mint a gondos előkészületeket, egy­
szersmind az összes nőegylet a legszívesebben 
alánlotta fel közreműködésé'. Meg is indult a 
az actió mindenfelé, serényen működik a lel

különösebben fölhívta az egyleti tagok ügyei­
mét és érdeklődését. E fiatal, de nagy jövőjű 
intézet valóban megérdemli a legszélesebb 
körű pártolást. A szegények segélyezése körül 
az elnöki jelentés nagymérvű mértéktartást 
és a városi meg egyházi hasonnemü intéz­
ményekkel való együttes működést ajánlotta. 
Majd előadta, hogy a választmány határozata 
szerint a f. isk. évtől kezdve az árvaházi is­
kolába utcai növendékek nem járnak s csak 
az árvanóvendékeket oktatja a tanítónő,kiknek 
száma ez idő szerint 15. Jelentette továbbá, 
hogy az eltávozott Gecsey Etelka helyett Ko- 
vasy Saroltát választották meg árvaházi ta­
nítónő iek, ki állását okt. 1-én elfoglalta s 
azóta közmegelégedésre tölti be. Érdekesnek 
tartjuk az elnöknek azon eszméjét,mely szerint 
kívánatos volna ezentúl a szegény hivatalnoki 
osztály egész vagy félárva gyermekeit ahol 
lehet csekély fizetés mellett venni fel s nevelni 
ki tehetségük szerint az árvaházban. — A 
pénztári számadás szerint árvatartásra kiada­
tott 1896-ban 1697 frl, segélyezésre 1888 frt. 
Adakozásból bejött 1400 frt. — Minthogy az 
uóbbi évek nagymérvű kiadásai által az 
egylet pé.zűgyi egyensúlya megbomlo't, annak 
miként leendő helyreállítását ezélzó tervezet 
készítésére J o ó István főtitkár indítványa 
szerint egy bizottság küldetett ki, melynek 
tagjai : Veresné Szathmáry Teréz, Joó Ist­
vánná, Brunner Edéné, Kövy Lajos, Márton 
Imre, Szűcs Kálmán.

* Hajtóvadászat. A debreczeni vadász- 
társulat deczember hó 5-en 80 hajtóval hajtó 
vadászatot tart, találkozás a kitűzött napon 
reggel 8 órakor a Pipóhegynél.

A gyónás titka Körülbelül két évvel 
ezelőtt nagy port vert fal a helybeli sajtóban 
egy szenzácziós eset, a melynek veleje abban 
állott, hogy a róm. kath. egyház főpapja gyó­
nás közben nem oldozott fel egy fiatal asz- 
szonyt, állítólag azért, mert az illető nem 
adott volna revcrzálist arról, hogy születendő 
gyermekei a róm. kath vallásban nevelked­
jenek. Az eset kínos feltűnést keltett, a mit 
még inkább fokozott az a körülmény, hogy az 
il ető főpap — gyória-d titokról lévén szó — 
nem nyiialkozhaiott. Most azonban — két év 
múltán - az illető nő háláló* ágyán tanuk 
jelenjében kért bocsánatot a főpaptól, ki­
nyilatkoztatván, hogy az egé-z sajnálatos do­
lognak igazi s egyedüli oka ő.

Halálozás Vettük a következő gyász­
jelentést : A. B. F. R A. Oláh Géza mint férj. 
ö/yegy Kóródi Stndorns mint édes anya s 
többi számos rokonok nevében is fájdalommal 
telt szívvel jelentik a feiedheteden hitves és 
zeretett gyermek, most már néhai Kóródi1 , , ------ > — o 101- -.oicreu gym-men most mar nenai Köröd

kés rendezőség mellett az egész választmány Izabellának élete 23 ik boldogházasságának
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Újdonságok.
A Vidéki Hírlapírók Szövetsége debreczeni 

bizottsága összes tagjaihoz.
A debreczeni lapok a legmélyebb rész­

véttel írtak azon nlkalomból midőn a gondvi­
selés magához szólította Debreczen sz. kir. 
»áros szeretve és tisztelt polgármesterének 
a I m on IT y Imre kir. lan. szive felét, mély­
séges gyászba borítva ezáltal úgy őt mint csa­
ládját.

Ezen ré zrétnek érlékét nörelle az a 
bensőség, mely a szív mélyéből fakadt f I és 
pen ezért nagyban hozzájárult a mélyen

s az egész egylet- Az estélyeken fellépő mű­
kedvelők gyűjtése közben tapasztalt szives vál 
lalkozás folytan a rendezőség abban a kelle 
mes helyzetben lesz, hogy a legvonzóbb és él 
vezetesebb programot állíthatja össze. Nemso 
kára készen lesz munkájával s a decz. 9-én 
szétküldendő meghívókon mindenről bőven tá 
jekoztaijá a közönségei.

* Nőegyleti közgyűlés. Tegnap d. u. 
tartotta a jótékony nőegvlet évi rendes köz 
gyűlését árvanázának üléstermében Veresn 
Szatmáiy Teréz elnöklete alatt. A tagok 
meglehetős számmal jöttek össze s nagy 
érdeklődéssel halgatták meg az elnök évi je­
lentéséi, a pénztarnoki számadást és a szám- 
vizsgáló bizo tság jelentését. — Az elnök, 
jelentést felsorolta a legközelebbi közgyűlés 
1896 márc. 22 ike ót» az egylet eredmény, 
dús működését, melyért a koszorú elsősorban 
m 'gát az elnököt s vele együtt a buzgó 
választmányi tagokat illeti. A nőegyl. elnökség 
az egylet kiterjedt munkaköre következtében 
ma már sok erőt és időt igénylő hivatallá 
nőtte ki magái, miért jelentésében a tagok 
fokozott buzgóságát és segédkezésél kérte az 
elnök Szépen emlékezett meg a Debreczeni 
Első Takarékpénztár 5000 frtos szeretetházi 
alapítványáról,melynek kamatait a szeretetbáz 
létesüléséig a nőegylet osztja ki segélyezésre.
A nemes ajapitványérl az elnök a gyűlés 
éljenzése közben mondott meleg köszönetét.
A nóipariskolára is, mely időközben máshová 
költözött a nőegyleti árvaházból, az elnök

7 ik évében, hosszas, hervasztö, betegség után 
bekövetkezett gyászos elhunytat. A boldogult 
földi részéi folyó hó 30 án, délelőtt 10‘/a óra­
kor fognak az ev. ref. egyház szeriartásai 
szerint tartandó rövid ima után örök nyuga­
lomra tétetni. Mely vegtisztesség tételre az 
elhunytnak ősmerőssi és barátái tisztelettel 
meghivatnak. Derecske 1897 november 29 én 
Aldas és béke lengjen az elhunytnak hült 
porai felett.

Törvényszéki végtárgyalások A
debreczeni kir. törvényszék előtt 1897 nov. 
29-től decz 4-éig az alább irt bűnügyekben 
lesznek végtargyalások u. m. 1897 november 
29-én hétfőn ,* Sütő János ellen, sikkasztás 
bűntettért, Gutfreund Sámuel s társa ellen, 
párviadal vétségért, Péter Gábor s társa ellen’ 
hivatalos hatalommali visszaélés, Vaskó An- 
talné s társaíiellen,lopás bűntettéért. 1897 decz.
1- én szerdán : Király József s társai ellen, 
lopás bűntettéért, Varga János ellen, hivatalos 
hatalommal! visszaélés, id. Kurucz Imre ellen 
hatóság elleni erőszakos bűntettéért 1897 decz’
2- án csütörtökön : M. Szabó József ellen 
összbüutetés, Kádár Peter s társa ellen lopásért’ 
Vámosi János ellen, csalás vétségért, Bogyó 
Ádám e1 len, hatóság elleni erőszakért, ugyan­
aznap Ítélethirdetések. 1897 deczember 3-án 
pénteken : Miliczer Albert ellen rágalmazás 
vétségéért, Balogh Lajos s társa ellen, lopá­
sért. Kis Juliánná ol en lopásért. Kujbus Má­
ria s társai ellen lopásért. Gödör György s 
társai éllen súlyos testisértés bűntettéért

\



6. debreczen. 1897. noTember 29.

» Debreczen — Belgáidnak. Olvastuk
annak idejeu, hogy a szerb nemzet legnagyobb 
költőjének, az 1864 évben Becsben e halt 
Karadzsics V'uknak hamvait f. évi október 
10 én hazaszállították Belgrádba s hogy ezen 
irodalmi ünnep az egész szerb nép ünnepe 
volt. A iDebreczeni dalegylet« 
is ezekben a napokban határozta el. hogy a 
nagy költő szobrára egy koszorút fog küldeni 
méltánylásául azon nagy horderejű munkás­
ságnak me yet Karadzsics a nemzeti költészet 
terén kifejteit. A koszorúra tervezett díszes 
szallag azonban, technikai okokból csak most 
készülhetett el s igy ez bár későn, de pár 
nap alatt még is elküldetik Belgrádba. Remek 
munka a szalag hímzése, méltó hogy aki csak 
teheti, megtekintse. Hímezte pedig az »A d ri a« 
első magvar varrógép gyár debreczeni fiók 
üzlete (Kossuth utcza Rotlschnek ház) hol az 
meg pár napig a kirakatban megtekinthető.

* Tűzoltó vizsgák. A debreczeni 
önkéntes tűzoltó testület altat évenkint tarta­
ni szokott szakvizsgálatokra rendesen sokan 
jelentkeznek, hogy ludasuknak a tűzoltói sze­
rekkel való helyes bánás módjuknak s ügyes­
ségüknek bizonyítvány alakjában is érvényt 
szerezzenek. E hó 14-én és 21-én tartattak 
meg úgy az elméleti mint a gyakorlati vizi- 
gálatatok, melyre több ügybuigó ó, t. jelent 
kezelt s mindannyian letették a viz«gát a kör 
rangfokozat szerint tazőrspa ránc 
n o k í vizsgát H e r I n g Andor, Nagy 
István es K i r ä I y Iván, aesőveze- 
1 ő i vizsgát M a g y a r y Adorján Fiák 
Ferenc z, Papp Károly, Jenkor 
s z k y Aladár, és Beregi János, a 
mászó vizsgát : V a d á s z y Nándor, 
Asszony i Géza, Biró Antal, M o

Lajos, Menyhárt 
Lajos, L i c z György 
aazivattyus 
Lajos és G z i b a

n á r Miklós, Nagy 
László, B a z s e k 
és P i g 1 e r Lajos : 
vizsgát pedig Nagy 
Sándor.

* Nehéz az élet. Panaszkodnak a sze
gény párkányiak, hogy sok az adó. At idén 
szörnyen rossz termésük volt, amit az árvíz 
meghagyott, elverte a jég, de az adót fizetni 
kell most is. írják, hogy a legvénebbek sem 
emlékeznek az ideihez hasonló számú és k e- 
gyetlenségü adóvégrehajtásra.

* Lesz már aranypénzünk. A körmöcz- 
bányai pénzverd- jelentéséből olvassuk, hogy 
ez év folyamán 770,000 datab arany hu«zko- 
ronnst, 14 100.000 kor. értekben és 200.000 
darab tizkoronást 2.00,000 kor. értékben vertek 
ki. C»a aztán a mi zsebünkbe is jutna ebből 
a sok szép sarga cs k- bó!.

* Drágább lesz a levélbelyeg? Annyit 
és annyifélekép hallottunk mar erről szúlani, 
hogy senki sem volt vele tisztában, vájjon 
felemelik e a levelek viteldiját, vagy sem. Mi 
magunk, midőn először tudomásunkra jutott a 
kormány idevonatkozó szándéka, egy cseppet 
sem voltunk barátai ez es/mének, mivel a 
p-rtó felemelését nem taáljuk czélravezető 
eszköznek a jövedelem szaporítására. Köztudo- 
má-u dolog, hisz nemrég történt a vasutaknál 
hogy azóta emelkedett a bevétel oly teteme­
sen, mióta az olcsóbb díjszabást elet beléptettek. 
Ami a forgalomban használt levélportónknak 
leszállítását illeti, mivel az most is a többi 
európai államéhoz viszonyítva a legolcsóbb, 
leszállítását szükségesnek ép úgy nem tartjuk 
mint »menny re felemelést nem helyeselnék! 
A dolog úgy áll, hogy a világposta küldőkébe 
tartozó államok szerződési leg megegyeztek 
hogy a levélportó árát a nemzetközi forgalom! 
ban 25 czentimre emelik. A szerződésben levő 
államok közül egyedül nálunk, — a külföldre 
czimzelt levelek s levelezőlapok tarifája n 
régi, azaz 10, illetve 6 kr. A kormány ezt a 
különbséget fogja kiegyenlíteni midőn a levelek 
port jóját 2;> fillérre s a levelezőlapokét még 
meg nem határozott árra emeli. Ez azonban 
ismételjük c ’ i k a külföld’ íorga'o ura vonat­
kozik, a belföldi egyelőre marad a régi.

* Diák nyomor. A mensa akadémia 
jevara folyton tartanak nz adakozások, ü fel­
sége példája követésre serkenti a mindig ál­
dozatkész alattvalókat. Mm a fővárosból 
értesítenek bennünket legutóbb Bánlfy hr. kill 
QuU 141 ««y« rektorához a diák asztal ja­

vára egy 50 forintial bélelt levelet Bár soka 
kát megindítana a nemzet e leendő nápszá 
mosatnak nyomora. Adjatok, míg nem késő 
qui cito dat. bis dal I

* Találtatott. Szabó Lajos és fiai ezég 
kereskedéie előtt egy lepecsételt csomag ta­
láltatott, igazolt tulajdonosa Kondor M. J ezég 
Kossuth-utczai üzletében átveheti. Az ily 
becsületes megtalálót is lámpással kereshetjük 
manapság!

x IQ. Kovács S. lapunk mai számában 
foglalt hirdetésére ez utón is felhívjuk olva­
sóink figyelmét.

IRODALOM
Paris szenzácziója. A franczia főváros 

szenzacziója az Ördögsziget magános lakójá­
nak .Dreyfus Krisztiánnak a per-. — 
Nap-nap után változik a per képe, tra Drey 
fus bűnös, holnap ártatlan, ma Dreyfus bűnét 
Valtoin-Eslerházy gróf követte el, a ki nem 
gróf, se nem Esterházy, holnap Walson-Es- 
lerhazy tisztára moss t magát s .grófnéját, 
származásában senki sem kételkedik. A ki e 
fordulatot e perbe előidézte, a franczia szená­
tus alelnöke, Sikenzer Keftner 
volt, a ki a franczia parlamentarizmus e ki- 
véte I alakjának, a kinek nevét most európa- 
szerte emlegetik, arczképél e héten közli leg­
első szépirodalmi h-tilapunk, az 0 r s z á g 
V i I á g. Ez az egyetlen hetilapunk, —mely 
bűn betölti hivatását, hű krónikása az esetné 
nyékhez, írásban és képben közli azokat, — 
azonkívül hétről—hétre irodalmunk elökelősé 
gétől közöl verseket és novellákat. Ezt a tar­
talmat méltán egészítik ki pompás O r - 
s z a g-V i 1 á g rovatai, a melyek tele van­
nak érdekes közleményekkel. -- Karácsonyra 
szebb és jobb ajándékot nem adhatunk "az 
Ország-Világnál. Előfizetőst ára negyedévre 2 
forint. A ki ezt az összeget most békáidi, új­
évig ingyen kapja az újságot s megküldi neki 
az Ország-Világ karácsonyi ajándékot is. Mu­
tatványszámokat kívánatra küld a kiadóimé 
tál, a mely Hold-utcza 7. szám alatt van.

Az 1848—49-iki magyar szabadság­
harca törtenéte. Az 1848-49-iki magyar sza- 
badságbarcz történetének Gr&cza György szer­
kesztésében, most jelent meg a 93-ik füzet 
melyben a szerző befejezvén az emigráczió 
működésének leírását, Kossuth végnapjaira tér 
át. A jövő füzetben immár az életrajzokra ke­
rül a sor s a nagyszabása munka még ez 
idén befejeztetik A füzet képei ezek.- Gari­
baldi. Az olaszországi magyar légió zászló- 
szentelése Nápolyban 1860 oki. 21-én, Magyar 
iga ribald ista, Keiner Gyula. Honvéd emlék­
érem. Görgői Arthur 70 éves korában. — A 
czeglédi százas küldöttség Kossuthnál Barac- 
oneban 1877. jan. 24-én. Kossuth Lajos dol­
gozószobájában, Kos-uth lurini lakása. Kos­
suth temetése Budapesten 1894 április 1-én.

TÖRVÉNYSZÉK.
Mikor a philosophus részeg.

Érdekes tárgyalás folyt le szombaton a 
budapesti biintetőtürvényszék előtt. Az esel 
bőse G y a I ó k a y Mózes volt bölcsészet 
tanár, aki szeptember havában Veszprémből 
Budapestre utazván, a fővárosban legelőször 
is egy korcsmát igyekezett felkeresni. Miután
mankójával valahogyan elbiczegett egy__
korcsmáig, azon pech érte, hogy a korcsma­
ros nem akarta beengedni, lévén a philosophus 
ur már ekkor is tök részeg. A tanár ur azon­
ban nem engedett ugyannyira, hogy a korcsmá- 
ros kénytelen volt rendőri hivatni. A rend 
éber Őre meg is jelent, de ugyancsak meg­
bánta fáradságát, mert a philosophus ur ék­
telenül rátámadt :

— Mit, b szén Gyalókai Lajos a maguk 
úristene és mégis igy bánnak velem ?

Szolt s hóna alól kikapván mankóját 
hala másán megsiinogatta a rendőr bölcs le-’ 
Jét. így került a philosophus a törvény- 
sxék ttlú,

, ~,!!al “zUn> csakugyan megverte a 
rendőrt ? kérdi tőle az elnök.

, ,, ,7 .Tekintetes törvényszék I mondja « 
vádlott. Esküszöm minden szentekre ho 
hozzá se nyúltam. ’ °8T

Azonban a tanuk másképen vallottak 
— Kiván-e még valamit szólni ? kérdi’a,

elnök.
— Tekintetes törvényszék I én egy 3ze 

rencsétien ember vagyok. Ismer engem Jókai* 
Mikszáth, Gyuley. Egy elbeszélésem most i. 1 
Franklin társulatnál van. írtam számtalan 
drámát, járatos vagyok a lírában, epikában 
Ismerem a sakkot.

Hanem mindezen nemes tulajdonságok 
jllenére is lepinezézték a philosophus urat 
egy hónapra, mialatt bőven elmélkedhető a 
világ hálátlansága felett, amely semmibe se 
veszi a bölcset.

KÖZGAZDASÁG.
ti.

Rozs és burgonya trágyázás! kísérletek.
Ismeretes dolog, hogy az őszi gabona 

termését az egymagában alkalmazott foszfor 
trágya sokszor igen jelentékenyen képes 
fokozni, különösen akkor, ha a talaj nem 
tartozik a tipikus homok talajok közé, sem 
— nagyon tözeges hanem akár istáló trá­
gyázás akár pillangós virágnak termesztése 
folytán elegendő nitrogént tartalmaz. A rozs 
biztosabban és nagyobb mértékben szokta a 
mondott esetekben a foszfor trágyát meghá­
lálni búzával is, miként azt a magyar-óvári 
növénytermelési kisérlei állomás eddigi kí­
sérletei bizonyítják.

Az 1896 évben szuperfosztáttal rozs 
a'á csak kevés helyen eszközöltetett kísérlet, 
az is többnyire homok talajon. Ezen kísérle­
tek bö I kitűnik első sorban hogy a szuperfosz- 
fat nemcsak a mag de többnyire a szalma 
termést is jelentékenyebben fokozza. 20 ki­
sér et közül 13 esetben volt nagyobb a szalma 
termés és pedig kél esetben 1—3 keresztel, 

esetben 3—4, 4 esetben 6 — 10 kereszttel, 
esetben 2 — 3 mázsával, 1 esetben 4—5 

mázsával volt több a szalma, a mely körül­
mény világosan megczáfolja azon hitet, hogy 

szuperfoszfát csak a szem termését fo- 
ozza.

A szemtermést nem számítva az 60 
kgmon aluli termés többletet 18 kísérlet közül 
11 esetben volt jelentékenyebb. 50—100 kg. 
közöli voit a termestöbblet 4 esetben, 100—200 
kg. között 4 esetben, 200 felül 3 esetben a 
legnagyobb terméstübbl d pedig 536 kg. volt, 
a mey körülmény azt bizonyítja, hogy mig 
homoktalajokon és a szuperfoszfátnak egyma­
gában való alkalmazása megfelelő lehet.

A szuperfoszfát és kainit együttesen al­
kalmazva, vagyis a káli foszfát trágya a szal­
ma termést szintén a legtöbb esetben fokozta,
« szemtermést azonban 20 eset közül csak 
8 esetben lokozla jelentékenyebben, miért is 
az állomás v leménye szerint a kálifosz­
fát alkalmazásától csak az esetben várható 
siker, ha az zöldtrágyával kambináüatik.

Kivonat a magyar óvári növényter­
melési kísérleti állomás 1896-iki évköny­
véből.

Igen érdekesek továbbá a burgonyával 
végzett műtrágyázás! kísérletek. E fejezet 
elején az állomás megjegyzi, hogy az ország- 
ban a burgonya átlag termések sokkalta cse- 
Mélyebbek, mint a mekkorák hazai vissonyamk 
között lehetnének.

A csekély átlag termésnek okai : a de- 
generált vrtűgumó, a talajok tápanyag segít­
sége és a hiányos művelés s hogy a burgonya 
feleség változtatásával az eddigi degenerált 
burgonyának jobbal való helyettesítésével a 
termések letemes-n fokozhatok.

Az alábbi burgonya termelési kísérletek 
középkölö’t talajon oly módon végeztetlek, 
hogy az első parczella trágyazatlanul maradt, 
a második kapott 100 kg szupenoszfátot, a
3-ik 100 kg. szuperfoszfatot és 40 kg. chilisa­
létromot.

A beérkezett jeleotések közül 20 kísér­
let adata volt felhasználható Ezek közül a 
szuperfoszfát 13 esetben fokozta a termés 
többletet 96 — 1986 kgramrnal.
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A szuperloszfát és chilisalétrommal trá 
gyázott parczellán 20 közül 16 esetben szol­
gáltattak 67 — 2893 kg, termés többletet, 
tehat a chilisalétrom jelentékeny mérvben 
hozza járul a termés többlet fokozá 
sához.

Annak daczára ott a hol friss istálló- 
trágyába vetik a burgonya jövedelmezőbb 
lesz kát. holdakén! 125—150 kg. szuperfosz 
fálot egymagában elszoratni,

Kötött talajon szintén több irányban 
végeztetett termelési kísérlet.

Itt a szuperfoszfat egymagában alkal­
mazva 19 eset közül 15-ben fokozta a 'ér­
mést 124—1738 kgrammal.

Szuperfoszfat ér chilisalélrommal is 
ellátott tábla 24 eset k zül 24 esetben 
fokozta a termést, csupán egyszer 1 méter­
mázsán alul-

A szuperfoszfát káli trágyával atka) 
mazva 20 kísérlet közül 19 esetben fokozta a 
termést 184—6214 kgrammal.

Ezen adatokból kitűnik ahogy a hasz 
nált műtrágyák mindegyike fokozta a termést, 
bár a talaj és egyéb helyi viszonyokhoz mér­
ten külömbözőleg.

Az eredmények annyira összevágok, 
hogy egyik trágyázási módnak sem nyujtha ó 
előny, miért is esik az adott viszonyok közt 
eszközlendő kísérletekkel lehetséges meg­
állapítani, hogy melyik trágyázási mód a 
jobb.

CSARNOK.

A beteg ember.
Irta ; Vértessy Gyula.

Folyt, és rége.
No, hanem ezért azután ki is vette zsír­

ját szegénynek 1 Látta, hogy jó bolonddal van 
dolga, a kinek csak a munkák dolgozáson jár 
az esze, és a ki nem látja a napot sétáiga- 
tással, kurizalással, az éjszakai pedig lumpo­
lással, hanem a helyett ott ül az irodában 
már reggeli nyolez órakor délután meg kettő­
kor és késő estig lóto t a tárgyalásokra, meg 
körmöli a körmölni valókat — hát az ügyvéd 
ur jónak látta beküldeni a másik segédjét :

— Elvégzi Szabó ur maga is őzt a ke­
vés dolgot !

És Szabó ur végezte. Majd megszakadt 
a teher alatt két nyomoruk válla és egyre 
jobban kezdek köhögni, hanem azért csak 
dolgozott szorgalmasan.

Még biztatgatla is magát, hogy igy kell 
ezt cselekedni a prakszis kedvéért 1 Majd uras- 
kodhatik azután, ha kezében lesz az ügyvédi 
diplomája.

Csakhogy átkozottul lassan ment a taní­
tás. Mikor ekenként hazakerült, halálra volt 
dolgozva, agyon volt fázva. S olyan fáradtan 
került a vizsgáló-bizottság elé is. Azok saj 
nálták, de nem segíthettek rajta. Vissza kel­
lett utasítani a vizsgáját. Alig tudott egy-kéi 
világos feleletet adni. Már akkor kezdett bom­
lani az agya. Legalább a doktor, a ki öngyil­
kossága után felbonczolta, előrehaladott elme­
kórt állapított meg nála.

Lehet, hogy a doktornak igaza volt, de 
én nem hiszem.

Olvasgatom 'a naplóját, melyet nekem 
hagyott s úgy találom, hogy nem az örüle' 
beszél ki ezekből a sorokból, csak a végnél­
kül való fáradtság és a nyugalomvágy, meg az 
igazság.

A szenvedő igazság, ’mely elvégre is ön­
tudatra ébredt.

— Már rég meg akartam azt tenni, — 
írja az utolsó lapokon — a mit most meg 
fogok tenni. Csak az anyám miatt halasz­
tottam 0 miatta, a ki semmitsem tud róla, 
hogy mennyit nyomorogtam, kínlódtam, mi­
alatt ő azt hitte : hogy jó módban élek. Ö 
uuatta tűrtem és »zenvedlem, mert azt hittem 
hogy végre mégis lesz belőlem valami. De 
oem birom ki addig 1

Nem régiben voltam egy doktornál, hi­

res nagyeszű ember, azzal vizsgáltattam meg 
magamat. Azt mondta :

— S maga ilyen tüdővel itt csavarog! 
Rögtön menjen le valahová délvidékre I

Ebből aztán megértettem mindent. Men­
jek le a délvidékre, mikor nyomorult koldus 
vagyok ? Miből ?

Egyszerre láttam magam előtt a legijesz­
tőbb nyomorúságot. Végzett ember leszek s 
mikorára magamnak kellene dolgoznom, ak­
korára élő halott leszek !

Minek ezt megvárni ? Azután meg úgyis 
olyan végtelenül fáradt vagyok. Hiszen jófor­
mán ki sem aludtam magam mióta élek.

Édes gyönyörűséggel gondolok most az 
elalvásra az örök elalvásra.

Mióta nem pihentem ki magam úgy is­
ten-igazába 1 Hiszen az én nyugalmam sohse 
volt igazi nyugalom. Mindig csak félébren 
aludtam, a lejem mindig telve volt a másnapi 
dolgokkal, periratozk il, 'árgyalásokkal, meg 
a magam tanulmányaival! Volt 
is nekem idom az alvásra ? Meg azután 
most már az utóbbi időkben nem is tud­
tam. Mindig fájt a fejem és nagyon melegem 
volt.

Odalenn jó hűvös lesz !
Eh. de mit mentegetem magam, hogy mi­

ért dobom el életemet !
Mert meguntam, mert belefáradtam. Fá­

radt vagyok, nagyon fáradt 1
S most már hiába is lenne a küzdés 1 

Beleszól a tüdőm is. Nem lehet tovább. — 
Olt vár a megvetett ágy, a ki fáradt, si-ssen 
beléje.

Lámpám fénye végígsurran az ágy fehér 
takaróján ! Milyen nyugalmas, szép fehér ta­
karó ! Holnap már én fogok alatta feküdni 
szépen, nyugalmasan.

S csodálatos, most az utolsó pillanatok­
ban mégis eszembe jut, hogy hátha várnék 
még.

Hiszen a jó Isten még tartozik nekem 
az élet gyönyörűségeivel ; hiszen én még nem 
élveztem semmit : — csak dolgoztam és kín­
lódtam !

S ezért csak nem teremtett, hogy ennyi­
ből álljon az én egész életem ? Kezd visszatérni 
jóságába ve'ett hitem.

Ö jó könyörületes, nem engedheti, hogy 
az élet így megcsalja az ő képére teremtett 
egyik fiát ; neki még ki kell adnia az én ré 
szemet !

Élet sem volt eddig az én életem. Ez 
után fog még csak következni az az élet, a 
melyhez nekem is jogom van. Hiszen mintha 
csak vén embernek születtem volna ! 
Mintha a tavasz kiesett volna az én életem 
rendjéből 1

Se gondtalan, se szerelmes nem voltam 
soha. Egyre csak roskadoztam a munka terhe 
alat'. Most közeledem a czélom eléréséhez 
és most kelljen elmennem innen, — most, — 
mikor talán én is élvezhetnék valamit az 
életből !

Nem, nem megyek ! Várom azt, a mivel 
tartozik nekem az élet. Adja meg, ne várasson 
magára !

Térdenálva kérlek Istenem, hogy légy 
jó hozzam is, mint a többiekhez ! Hiszen 
nem vetettem én neked sommit, miért lennél 
hát hozzám rosszabb, mint a többiekhez ?

Vagy csak elfeledkeztél volna rólam, 
— mert hiszen sokan vagyunk a te gyerme­
keid, — a kikről mind neked kellene gondos 
kodnak.

Halgass ide édes Istenem, nincs e nekem 
igaz jogom a panaszkodásra.

Azt tudoJ, hogy milyen nyomorúságban 
éltem mostanáig. Többet dolgoztam, mint az 
utolsó igavonó állat, hogy elérhessem czélo- 
mat, hogy ügyvéd lehessek.

Mennyi ábránd teljesülését vártam én 
ettől. Az első jó lakás, az első jól szabott 
ruha, az első csinos czipő es ez első nap, 
mikor az embert nem kergeti a gazdája os­
torral a munkára!

És eljött volna talán az az idő is, mikor 
rideg életemre egy kis napfény esett volna ; a 
szerelem napfénye.

Hiszen eddig szerelmes ajk beszédét 
nem hallottam, szerelmes tekintetét nem lát­

tam, úgy nőttem fel mint sivár homokban a 
fa, mint a harmat nélküli virág ; mint valami 
elátkozott, a kit ifjan, fiatalon kilöktek a ri­
deg sötétségbe, a szivet fagyasztó rész vét­
lenségbe.

Csak nem engedheted, hogy ilyen élet 
után meghalljak ? Csak van annyi igazságér­
zet benned, hogy tovább enged-z élni, hogy 
meggyógyítasz : hogy kárpótolsz a nélkülözé­
sekért, a nyomorgásért, hogy megadod végre 
azt, a mi mint embert engem is 
megillet ;

Milyen ostobaságokat firkálok. Mintha 
lenne odafent valaki, a ki számontartja a mi 
jogainkat is, a mi jogainkat szegény nyomo­
rult ördögökét.

Kínlódtam, elfáradtam, mehetek pihenni. 
S még azt mondják, hogy éltem

Nem bírok tovább írni. Megint elővett a 
vérhányas ! Mennyi vér 1 S ez most már igy 
lenne mindig ! De én nem akarok többet 
látni. Nem akarom bevárni, hogy a kórházba 
vigyenek ! Megyek aludni. A lelkem meg 
megy az égbe, keresni téged te jó Isten, a kit 
ide lenni nem találtam sehol, sehol . . .

Békés Gyula, a győri színház tagjának 
vendégfellépte.

Ihlmzeni
Folyo szám 60. Bérlet szám 48.

Kedden, 1897. nov. hó 30-án

NIOBE
Bohózat 3 felvonásban. írták: Harry Paulton
es A. E. Paulton Ford.: Szomaházy István.

Személyek :
Dunn Péter, az általános biz­

tositó társaság igazgatója Békés (iyula
Karolina a felesége Csigaházy E.
Griffin Helén ) / Kovács Páni
Griffin Hetty ) Karolina buga. SzaM ,rma
Griffin Kornél, Kamiin bátyja Vidor I).
Lord Hamilton Tomkins Hartha István
Siloks Péter Püspöky I.
Beatrice, a leánya Halmi M.
Mifton Magda, nevelőnö Cserényi A.
Mary szobaleány Makrayné.
Niobe (szobor) Komjáthyné.
Innings Fülöp Rubos.

Szerdán, 1897. decz. l én Békés Gyula 
vendégfelléptével :

(OTTHON.
Sudcrmann színmüve.

40 krajezárért egy liter
Faj szőllő ágyon lévő

valódi

ürmös bor
kapható

a Galamb vendéglőben
Nagypéterfia utcza

a honvéd laktanyával szemben.
Ugyanott kitünően kezelt

martin kai bor
kapható.

Galamb Sándor
(vendéglős

1897. november 29.



8. DEBRECZEN

lie lid ki viili árles/ál litás

Csakis 1897, deczember31 éig
érvényben.

Ifj. Kovács S.
czégnél

KossullHilcza 1-ső íkpénzíár épiileí.
Ezelőtt. Most.

Férfi czipők párja 3.50 2.Ő0
» > > 4.— 2.75
, » 4.40 3.—
, > > 5.— 3.25
, » > 5.50 3.75

Női czipők párja 3 65 2 50
, » > 4.— 2.75
, > » 4.50 3--—
, » > 5.— 3.25
, > > 5,50 3.50

Gyermek czipők párja 1.75 1 —

» » D 2.— 1.30
> )) » 2.25 1.50

)) > 2.50 1.65
> > > 2 75 1.80
» » )) 3.— 2.—

Téli bélelt Jäger alsó ingek
dvhja fi5, 60 65, 75, 85 kr.

Téli bélelt Jäger nadrágok
ugyanily árukban.

Félselyem esőernyők
drbja 1.20, 1.50, 1.80, 2.— Irt. 

egész selyem 3.—, 3.50, 4.— fr(.
Férfi ingek sima elövel

drbja 1.—, 1.20 kr, egész linóm 1.50 kr
12 pár manchetta 5-szörös 3.60 kr, 
12 drb. gallér » 1.90 »
Téli kötött kesztyűk férfi és női

párja 25, 30, 35, 40, 50, 60 kr.
Férfi harisnya párja 15, 20, 25, 30 kr. 
Lábravaló drbja 60, 70, 80, 90 kr.

Bőrkcztyiik minden színben
női és férfi párja 1 Irt.

Rlimburgi vászon 30röf. Ezelőtt 12 M. Kost 7 fri. 
Creász vászon » u » . 8 .
Férfi sapkák, kalapok

bámulatos olcsó árakban.
Zsebkendők hölgyek részére

franezia batiszt 12 drb. Ezelőtt 3 írt Most 1.40 kr 
Ugyanaz vászonba > 4 » » 2.— frt

gyermek játékok és dísztárgyak
óriási választókban

beszerzési árból 311% engedmény.
Szappanok, fésűk, kefék, ill itszerck, pénz- 
tárczák, úti bőröndök, nyakkendők stb.

itt fel nem sorolt czikkek

bámulatos olcsó árakbao
beszerezhetők.

1897. november 29.

OGOOOOOOOOOOOOOOOOCOOOOOOOOOOOOOCO

^ Kilfiii alkalom!—
Van szerencsénk a n. 6. közönség szives tudomására hozni hnmi Ő

mától kezdve ’ £j|

O dót karácsonyi ürmepek alkalmából
Q az összes raktárunkon levő áruinkat, úgyszintén a most érkezeti

® divatselymeket és ruhaszöveteket

meglepő olcsó árak mellett
árusiijuk el.

Kiváló lisztelettel

Besziiay J. és Társa I
áruháza

l Dcbreczen, Kossuth-utcza.
IOOOOOOOOOOOOOOOOO JOOOOOOOOOOOOOt

Palaczkboraink helyben minden jobb üzletben kaphatók.

Legfinomabb palaczk borok

COGNAC, RUM és TEA
M*1 különlegességek

Palugyai és Társa czégnél
Budafok, Promontor,

Vidéki megrendelések pontosan 
eszközöltetnek.

Minta borok 30 literes hordókban
lege lesóbban szállít a 1 Inak.

Naponta! nagy postai szállítás vidékre.

Csak akkor valódi,!
|ha a háromszögű palaczk 
az itt levő szalaggal (vö-| 
rös i's feketenyomás sárga 
papiion) van elzárva.

jUíOiocoíliitei VirscfiluiüiiEitíii

W .....I V A mg 3V FlSiChiR «■» MilittttfitnJe
timfkk pnntafrm 
\mrti a S&Kv/iirvdt/v»*w« <*/

ítnt/dt*

, ProtocoHirter
Yerschlwssstnifen,

Eddig felülmúlhatatlan!
Maager Vilmosnféle

valódi, tisztitolt

májolaj
törvényileg véde't csomagolásban

MAAGER VILM()STÓL
BECSBEN

__ Az első orvosi tekintclyek által megvizsgáltatott és 
könnyű emészthetőségénél fogva gyermekeknek is külö­
nösen ajiinltatik es rendelletik mindama eseteknél, melyek­
ül ('•• 1 ■ '' ° - ?.z, CS®SZ testi szervezet, különösen a mell 

j “ ? erősítését, a test súlyának gyarapodását, a 
nedvek javitasat, valamint általában a vér tisztítását 
el akarja erm. - Egy üveg ára 1 forint és kapható a 
gy. rí raklapban Becsben III 3. kér., Heumarkt 3, valamint 

sz r magyar monarchia legtöbb gyógyszertárában. 
, DEBRECZENBEN : Mihálovits István, dr. Róth- 

y. En"| Kyogyszerésyek, Rickl József Zclmos, 
Csanak József kereskedő uraknál.
1 őtaktdi és föeláriisitás az osztrák-magyar monarchia részére
Maag'er "Vilmos, Becs,

111/3., Heumarkt 3.

ub#n . lóftióval «e.iuabeei.KyoimtaK BoHroetm és KiobowU könyv*yo«éty«ÍMi, Dtbree*,,


